

電子報三

廣東走透透三

陳俐利 統計系

廣州塔



廣州塔，建於廣州市海珠區雙塔路，距離珠江南岸 125 米，與海心沙島及珠江新城隔江相望。廣州塔是壹座以觀光旅遊為主，具有廣播電視發射、文化娛樂和城市窗口功能的大型城市基礎設施。廣州塔總高度 600 米，取代加拿大的 CN 電視塔成為當時世界第壹高自立式電視塔，現僅次於日本東京天空樹塔為世界第二高自立式電視塔，也成為廣州的新地標。廣州塔擁有幾個世界之最：最長的空中雲梯、最高的旋轉餐廳、最高的 4D 影院、最高的商品店、最高的橫向摩天輪、最高的空中郵局。最長的空中雲梯：設於 160 多米高處，旋轉上升，由 1000 多個臺階組成的蜘蛛俠棧道；最高的旋轉餐廳：424 米高的旋

轉餐廳可容納 400 人就餐，享受中外美食；最高的 4D 影院：身處百米高空看有香味的電影；最高的商品店：432 米高的廣州塔紀念品零售商店，可以把廣州塔精美的模型帶回家。最高的橫向摩天輪：在 450 米露天觀景平臺外圍，增設壹個橫向的摩天輪，可以乘坐摩天輪壹覽廣州美景。最高的空中郵局：在高空郵寄出親朋好友的祝福。蜘蛛俠棧道位於廣州塔 168 米至 334.4 米處，1024 級階梯圍繞塔身核心筒螺旋向上蜿蜒，全長約 1000 米，跨越總高度 166.4 米。據介紹，棧道起點在 33 層，終點在 62 層，壹般完成項目全程（走完 1024 級階梯）需 45~60 分鐘。置身塔身纖纖細腰處，行走在棧道之上，除了可隨蜿蜒向上的階梯，在不同角度全方位遠眺羊城美景，還可通過行走 1024 級階梯挑戰自身體能極限。棧道上特別設了 90 塊全透明鏤空玻璃地板，分布在不同樓層，為遊客帶來蜘蛛人漫步高空般的神奇體驗。廣州塔的遊樂項目速降座椅相比之前世界最高的拉斯維加斯遊樂場 300 多米高的跳樓機，還要高出 150 米，是真正的超級勇者挑戰高空極限，體驗刺激遊樂的心跳之選。於 484 米高空自由落體運動 30 米，帶來終極瘋狂玩樂體驗。

小洲村



小洲村位於廣州市海珠區東南端，南臨珠江南河道，隔江與番禺相望，東臨牌坊河，峙對官洲島和侖頭，西北與土華村相接。小洲村始建於元末明初，是目前為止廣州城區內發現的最具嶺南水鄉特色的古村寨“小洲”，被稱為廣州“南肺”。若想感受“廣府水鄉”的寧靜和悠然，不如將腳步放慢，在這裏做個準主客。走在村落裏，河湧蜿蜒交錯、造型各異的小橋枕溪流之上，莊重的祠堂規整有序，古老的宮廟樸實淡雅，傳統的民居參差錯落，在綠樹婆娑的掩映下，象壹幅畫有小溪、綠樹、灰垣、素瓦等具有嶺南水鄉特點的水墨畫。小洲最讓人矚目的是它的古建築蠔殼屋。房子是由當地祖輩人就地取材從海岸上掘出蠔殼再拌上黃泥建成的屋子，冬暖夏涼，還不怕蟲蛀，也不積雨水，很適合在嶺南的氣候。只可惜現在只剩下 3 間了。

黃埔軍校舊址

黃埔軍校舊址位於廣州黃埔長洲島，是大革命時期孫中山建立的一所新型軍事學校。黃埔軍校大部分建築物於 1938 年被日軍飛機炸毀。1965 年，做了壹

次較大修繕，基本恢復原貌。1984年，建立黃埔軍校舊址紀念館。現有軍校正門、校本部、孫總理紀念碑、中山故居、俱樂部、游泳池、東征烈士墓、北伐紀念碑、濟深公園、教思亭等十幾處建築。此外還有中山公園、仲愷公園、黃埔公園（又稱中正公園）、濟深公園；張之洞倡建的大坡地炮臺、白鶴崗炮臺；中國海軍的黃埔軍港等景點。第壹次國共合作時期，孫中山在中共和蘇聯幫助下，為培養軍事幹部於1924年6月創辦。軍校群英薈萃，名將輩出，在中國近代史和軍事史上具有重要意義。黃埔軍校舊址大門軍校大門坐南向北，面臨珠江，在牌坊門額上書有白底黑字的“陸軍軍官學校”橫匾，是國民黨元老譚延闓的手筆。門前有兩個哨崗，後面的兩間房子是衛兵室。大門內正面有壹幢走馬樓，稱為校本部。校本部是壹座嶺南祠堂式四合院建築，兩層磚木結構，三路四進，即三條主要通道，四排房舍。在南北走向的中軸線東西兩側，房舍排列的形式壹致，相互對稱。四排房子之間以走廊連通，四周有圍牆，建築面積1060平方米。大門西側有壹幢2層磚木結構樓房，原是教職員宿舍，因民國6年(1917年)孫中山曾在此憩宿，孫中山逝世後，改建為“總理紀念室”；1984年又改為“黃埔軍校紀念館”，陳列黃埔軍校校史和孫中山在廣東革命活動的照片。在萬松嶺北麓，有東征陣亡將士墓。此墓1925年動工，次年落成。墓中埋葬了在兩次東征等戰役中陣亡的516名將士。墓的西邊是十七將校墓，為壹座仿巴黎凱旋門式建造的建築，上書“東征陣亡烈士紀功坊”。紀功坊的後面是入伍生和學生墓群，東邊是壹座單人墓——蔡光舉烈士墓。

校園南面，有教思亭和北伐紀念碑。紀念碑高 7 米多，為紀念 1929 年北伐中陣亡的將士而建。